

□见习记者 王博东 实习生 刘晓宇 通讯员 郝唯伟 文/图

25日上午,辽宁省沈阳市的郎女士报警称,她的弟弟小华(化名)来洛阳找工作,却被骗进传销窝点,现被困在太康东路办事处潘村。接警后,洛龙派出所民警立即展开调查。根据小华偷偷传来的两张定位地图和一张照片,民警不到3个小时,就成功解救出被困太康东路办事处大西村的包括小华在内的12人。记者参与并见证了解救的整个过程。

想找工作,却被困传销窝点。想办法逃生时,他偷偷给亲人发的定位地图和照片辗转到了记者手中,民警闻风而动

直击: 3小时, 救出12人



小华发来的照片显示,他可能身处一栋在建楼房中 (受访人供图)



获救后,小华(左)激动地拥抱同伴



小华发来的定位地图,准确地显示了他的方位 (受访人供图)

1 弟弟在洛被困,姐姐在辽宁报警

25日10时许,一个辽宁省沈阳市的号码拨打了我市110,“救救我弟弟吧,他被传销组织困住了,现可能在一个叫潘村的地方”。

电话中,报警人郎女士焦急地说,她的弟弟小华来洛阳找工作已经10天了,一直没给家里打过电话。“今天忽然接到弟弟的电话,只听

他小声说困在传销窝点了,让家人赶紧报警,然后就匆匆地挂了电话。”郎女士说,等她再打过去,电话已无人接听。

2 小华偷偷发图,民警“按图索骥”

接警后,洛龙派出所的民警立即赶赴太康东路办事处潘村,但面对偌大的村庄,想找到一个人困难重重。

时间一分一秒地过去,民警在潘村搜查了半个小时,始终找不到任何线索。

此时,记者获知此事,并尝试与报警人郎女士取得联系,没想到竟从郎女士处获得“重要文件”。“弟弟给我发了两张定位地图!”郎女士告诉记者,小华一直没接电话,但两人一直用微信联系,并

且,说不清楚被困地点的小华竟偷偷发来两张定位地图和一张照片。

几分钟后,郎女士将这些照片转发给记者,“这是小华在被困的小楼里拍的”。见到照片后,记者立即和出警民警联系。将定位地图和照片打印出来后,记者赶往现场与民警会合。

根据两张定位地图,民警推测小华应该在太康东路办事处大西村,而不是之前所说的潘村。此外,小华传

来的照片显示,他可能在一栋未建成的楼房内,透过还未安装玻璃的窗户可以看到,这栋楼房的对面是一处砌有红砖的小院子。

知道了大致位置,又有了附近的建筑,几名民警开始在大西村逐户排查寻找。12时55分,大西村北二街东侧街头的一栋2层在建小楼进入民警的视线,从这栋在建楼房朝外看,对面恰好就是砌着红砖的院子!

3 一栋2层小楼内,民警救出12人

此外,这栋在建楼房旁边就是一栋2层的青色楼房,与村里其他楼房不同的是,这栋青色楼房的防盗窗外晒着许多袜子和鞋。经过反复核实,几名民警判断小华极有可能被困在这栋青色楼房中。随后,民警便分兵把守在几个出口处,准备营救。

“快开门!”民警朝楼内大喊了几声,村民们听到动

静也纷纷出来看热闹。由于大门并未打开且无人应答,13时,民警决定强行破门进入,记者也跟随进入楼内。

我们在一楼发现,所有房间都空置着,无任何物品。

“快上来,都在2楼!”先行上楼的民警喊道。记者上楼后发现,11名男子和1名女子已被民警控制在客厅内。13时10分,民警排查完

毕,并没有发现其他人。

在2楼东南侧的一间卧室里没有床,只在地上铺着被褥。而另一个房间里有一张床。民警告诉记者,有床的是传销窝点的“领导”单间,其他人都住在一起。在西侧的厨房里,馒头还未出锅。

民警登记信息时询问谁是小华,这时,一男孩缓缓站起来,木讷地回答“我就是”。

4 听到弟弟安全了,姐姐哭了

在民警示意下,记者将小华叫到另一个房间,并拨通了郎女士的电话。

“姐,我没事了,民警已经把我救出来了。”接过电话,小华仍不相信自己已经安全,直到听到姐姐急切的询问,他才大声给姐姐报了平安。

而电话那头,听到弟弟已安然无恙的消息,郎女士激动地哭了起来。“真没想到你们这么快就把小华救出来了,太谢谢你们了。”郎女士再三表示感谢。

当日下午,警方经询问后了解到,包含小华在内的12名青年分别来自辽宁、安徽、江苏、云南等省,他们都是为应聘国企才被骗至此地。由于该传销窝点的组织者每天“早出晚归”,民警赶至传销窝点时,几名组织者都不在。

“多亏小华发出的定位地图。下一步,我们将对该传销窝点的组织者进行抓捕。”随后,洛龙派出所的民警在尊重被困人员意愿的同时,分别对他们进行遣散。

5 小华讲述受骗经历,提醒不要轻信他人

“想着年前出来找份工作可以挣点钱补贴家用。”小华告诉记者,他在网上看到“中国长江三峡集团”的招聘信息后,拨打了网上的联系电话,确认是“国企”后才背着行囊来洛阳应聘的。

“下车后,‘公司的人’一直让我在火车站等着,我一直等到晚上6点多。”小华说,他在15日到达洛阳,当晚就被带到了传销窝点。进入传销窝点的10天里,他们被没收了通讯工具,每天还要接受“洗脑”培训,其余时间禁止随意走动,困了也只能坐着,不准躺下。“没吃过一顿饱饭,晚上没睡过一次好觉。就是要饿着,困着,才能让你屈服于他们。”小华说。

“只有对他们‘忠诚’,他们才信任你,把手机还给你。”小华告诉记者,为了逃生,他在传销人员的监视下向朋友打电话借了3900元,并用这些钱购买了“产品”。

表现“忠诚”后,传销人员又对其进行了两天的考核,24日晚上,传销人员将手机还给了小华。25日上午,趁他们外出,小华偷偷给姐姐打了电话,并提供了地图、照片等信息,被困的12人这才被救。

25日晚,乘着洛龙派出所的警车,小华和来自天津的小刚被民警送到高铁龙门站返乡。临走时,他再次对洛阳的民警及记者表示感谢,并想通过本报呼吁,找工作不要盲目相信网络招聘。